

技工院校体育教学中存在的问题及策略探究

何安保

(广西电子高级技工学校, 广西 南宁 530031)

摘要: 随着素质教育理念的全面深入推进, 要求技工院校体育教学, 要坚决摒弃传统的教学模式、教育方法, 在引导学生建立终身体育理念的基础之上, 关注学生的个性成长与全面发展。健康第一, 是新课程标准对体育教学提出的最新要求, 同时也为技工院校的体育课程改革指明了前进的方向。本文立足于技工院校的独特办学优势与学生的具体特点, 从整体出发, 首先深入挖掘技工院校的体育教学现存的主要问题, 然后以问题为根本, 阐述详细的解决策略, 以期能够真正提升体育课程教学质量, 让体育成为落实素质教育的重要载体。

关键词: 技工院校; 体育; 问题; 策略

技工院校体育对于青少年的成长成才发挥着重要的作用。从现实情况来看, 毋庸置疑, 适当且科学的体育锻炼势必会有效缓解学生的技能训练压力, 有助于增强学生的综合素质。同时, 在体育教学过程之中, 还有利于培养学生不畏艰难、勇往直前、积极向上的优良品质, 对于促进学生的健康成长与长远发展意义重大。然而, 现如今技工院校的体育教学过程中仍旧存在着一些问题, 必须引起社会、教师以及学校三方的重点关注。

一、技工院校体育教学的重要意义

体育课堂, 包含两个重要的组成部分, 其一是教师, 其二就是学生。教学过程很好理解, 就是教师通过恰当的教学方法与体育相关的知识与技能传授给学生, 以增强学生的体育意识, 达到强身健体的教学目标。从理论层面出发, 技工院校体育教学的目的非常明确, 那就是在增强学生身体素质、强健学生体魄的基础之上, 力争促进学生身心健康发展, 有利于德智体美劳综合教育目标的全面实现。同时, 通过体育教学, 还将进一步促进学生对体育的理解与认知, 激发学生了解体育、了解体育的兴趣与欲望, 最终真正实现为国家与社会培养拥有强健体魄, 具备扎实专业能力与基础的新时代技术型人才的目标。鉴于此, 加强对技工院校体育教学问题与策略的研究, 将对培养全面发展的四有青年产生积极的影响作用。

尤其在健康中国与终身体育意识的指导之下, 如今技工院校的体育教学形式已经不再单集中于肌肉运动方面, 而更彰显出来的是体育精神与体育文化的魅力。体育活动成为学生锻炼与娱乐的有效途径, 同时也是教师实施思政教育、德育的有效载体。通过技工院校所有教师与学生的共同努力, 体育课堂相比于之前变得更加丰富多彩。甚至部分技工院校还将一系列的传统活动有效融合于体育各项活动之中, 在运动的同时, 还能激励学生对我国优秀传统文化的学习与了解, 并且坚定学生传承与发扬优秀传统文化的信念与决心, 为愉悦学生心情, 陶冶学生情操以及释放学生压力、启发学生智力等开创了广阔的空间, 并且现代化体育运动凭借其独特的优势与作用对促进学生的全面健康发展产生着潜移默化的重要影响。在现代化教育理念的加持之下, 人才培养目标又发生了新的转变, 致力于培养集知识、技能、素质、智慧与体魄为一体的全面型技术人才。

总而言之, 体育教学作为当代实施素质教育的重要途径, 势必应立足于实际情况发生变革, 产生创新, 为推动职业教育事业的长远发展而贡献绵薄之力。

二、技工院校体育教学中存在的问题

(一) 师资队伍问题

实际调查数据显示, 现阶段的体育教师无论在科研能力还是

创新能力方面, 都存在着明显的不足。一方面由于体育并不是技工院校全部学生的必修课程, 导致部分教师与学生对体育课程的重视程度不高, 学生参与积极性不高, 与教师沟通交流甚少, 学生的情绪、心态将直接影响教师教学的积极性与热情。在此背景下, 部分体育教师只是将体育课当做是学生舒缓专业知识学习压力的重要场所, 教学只是浮于表面, 并没有深入研究课程, 精心设计教学内容, 导致教师的创新能力始终得不到显著提升。另一方面, 教师的科研水平与成果与教师评定职称有直接的关联。然而在技工院校, 体育课程师资队伍职称水平通常集中在初级或者中级, 高级教师人数占比太少。其一受到技工院校职称评定与要当班主任等工作任务的制约, 影响到体育教师的职称评定, 大大增加了晋升的难度。第二受到体育教师主观因素的影响, 对科研不感兴趣或者是科研经验太少, 导致教师的科研水平一直得不到显著提升, 同时也会影响到教师的工作积极性与主动性, 继而制约着体育课程全面深化改革进程的推进。

(二) 硬件设施问题

从实际调查数据得知, 在全国范围内, 很多技工院校的运动场地存在不达标的现象。简而言之, 就是学生人数多, 运动场地小, 人均占地面积少, 大大增加体育教学的安全隐患。且开展体育教学的设备单一, 更新缓慢, 虽然能够满足基本的教学需求, 但是经常会出现学生多, 器械少的情况, 尤其是比较大型的器材, 通常学校只是添置 1-2 个。如此学生的实践得不到有效保障, 运动的质量也将大大降低。此外, 器材的更新率并不高, 也无法切实满足新时代学生对体育的实际运动需求。

(三) 教学实施问题

首先, 从体育课程的运动项目出发, 仍旧以传统的竞技运动项目为主, 如球类运动、跳绳、跑步等, 比较新型的运动项目或者与我国传统文化相关的项目开发、开设情况不容乐观。导致学生对体育课程一直都没有新鲜感, 学生也无法深刻体会到体育运动的趣味性与魅力所在, 严重影响着教学改革的有序推进。

其次, 从教学设计方面出发, 体育课程一直坚持传统的教学方法与教学模式, 主要延续教师演示, 学生模仿或者开展自主训练的模式, 教师没有充分考虑学生的实际情况, 也没有从学生的兴趣爱好出发。此外, 传统的教学模式不利于培养学生形成良好的体育运动观念与习惯, 更不利于培养学生的体育素养, 将严重影响学生的长远发展, 致使终生体育锻炼的战略目标很难实现。

最后, 关于考核评价, 体育成绩主要以达标考核为主, 教师为评价的主体, 且大多为结果性评价, 学生的进步幅度无法被很好地展现出来, 学生的自信心将受到打击, 且如此片面的评价方式也无法全面反映学生真实的体育与健康状态。

三、技工院校体育教学改革的有效策略

(一) 加强师资队伍建设, 提升教师体育素养

加强技工院校体育师资队伍的建设, 无疑是提升教学质量、改善体育教学现状的重要举措。因为体育教师是体育活动的重要组织者、指导者以及实施者, 他们的整体教学水平、综合素质将对学生产生直接的影响, 同时还决定着体育教学改革是否能顺利进行。因此, 优化体育教师队伍的结构, 改善师资队伍的状况迫在眉睫。

首先, 应坚持引进来的战略, 积极主动从专业体育院校挖掘优秀的学生来我校任教, 特别是拥有硕士乃至更高学历的体育教师尤其是女性教师, 从根本上解决技工院校男女教师比例失衡以及体育教师数量不足的问题。

其次, 从现有教师队伍的综合教学水平来看, 最主要的问题是一专多能的教师比较匮乏。因此学校要加大对教师的培训力度与深度, 鼓励教师外出进修与学习, 特别是青年教师, 院校要重视对青年教师的再教育工作。一方面能够提升教师的学历水平, 另一方面则是提升教师教育教学能力的关键。尤其是现如今随着各学科教学向着信息化方向转变, 体育课程理论部分知识的讲解也要注重与信息技术有效融合。只有教师具备先进的教育理念且能够熟练使用多媒体展开教学, 那么课程整体的教学质量才得以提升, 体育课程教学才能紧跟时代的步伐。

最后, 关于职称问题, 应该是所有教师最关心的问题之一。院校要充分利用职称政策的导向作用, 公平对待体育教师的职称晋升, 并且还主动为教师的晋升提供条件。尤其是针对青年教师, 如果他们确实在教学与科研方面有过人的能力, 有突出贡献, 那么在职称评定的时候, 可酌情考虑, 适当对这些教师进行倾斜, 以此来解决教师队伍存在的职称结构不合理问题。此外, 应建立公平的竞争机制, 引导与鼓励体育教师参与职称晋升的竞争, 特别是要根据学科科学恰当的调整职称评定的考核内容, 对体育教师在课外活动指导与运动队训练方面做出的努力、付出的辛劳要给予肯定, 以此来增强体育教师晋升的动力。

(二) 加强场地设施建设, 提供优质教学环境

与体育有关的设施设备是保证教学活动能够顺利开展的基础。现实情况却是随着近几年技工院校的快速发展和扩大招生, 校内学生人数越来越多, 随之凸显的问题就是体育场地与器材设施的不足与落后, 将大大影响教学的质量与效率。甚至一些偏远地区的学校基本没有标准的田径场地与橡胶跑道, 学生上体育课的积极性与主动性就会随之降低, 学生缺乏课外体育锻炼的意识与兴趣, 体育强国, 体育强省战略目标的实现将受到严重影响。因此, 加快改善与建设场地器材设施, 为学生与教师提供良好的学习与教学环境, 是当前技工院校面临的首要问题。

首先, 应对现有的器材设施进行检查、维护与保养, 以便延长设备器材的使用年限, 从根本上降低设备的安全隐患以及无谓的器材损坏。针对废旧的器材, 可以回收再利用, 达到物尽其用的目的。特别是针对地处偏远且经济并不发达的地区, 如果仅仅从表面上通过注入资金来改善实体体育场地的设施条件, 从根本上来说, 这并不是长久之计, 学校在此过程中一定要充分发挥出其主观能动性。

其次, 扩建和维修体育场馆, 并且添置更多先进的器材, 对于大部分技工院校来讲, 这应该是解决问题的有效途径。少部分贫困县内的技工院校, 应根据具体情况, 可以先从小规模、多用途的运动场地建设着手, 一步步向标准的田径场地迈进。这需要社会各界力量与当地政府部门的大力支持, 因地制宜, 是解决这

类院校体育器材设施的重要途径。

(三) 开发校本课程内容, 创新体育教学方法

受到应试教育理念的影响, 技工院校在课时分配方面存在着明显不均衡的问题, 体育课程与专业课程课时数相比, 仍旧占比较少。同时, 部分体育教师并没有养成良好的备课、反思与总结的习惯。在实际教学过程中, 很多时候只是简单做一些舒展与拉伸运动之后就让学生自由活动, 既没有规范动作, 又没有帮助学生树立良好的体育运动意识, 教学内容单一、乏味, 势必不会引起学生的学习与参与兴趣。

这时候, 最有效的解决办法就是根据学校的实际情况开发校本课程内容, 并且结合课程精心设计教学环节。更为重要的是结合当地特色, 开发极具个性化的课程, 如南方的游泳项目, 北方的冰雪项目等等, 相信这些项目都是学生非常乐意接受的。

另外, 在现有教学内容的基础上, 教师应结合学生的具体情况, 例如学生的兴趣爱好、身心发展规律、运动水平等等, 有选择地进行教学, 完全彰显出教学的个性化与人性化。一方面能够激发学生对教学内容的学习兴趣, 另一方面则是提升教学质量的针对性措施。当然, 随着学生的发展越来越个性化, 学校可以逐步向着学生自选教学内容方向靠拢, 完全凸显学生在选课时的自主性, 进而充分调动起学生学习的积极性, 有利于促进体育课程的长远发展。

关于教学方法, 教师应一改以往的教师教, 学生模仿的教学模式, 应在尊重学生意愿的基础之上, 善于运用小组合作法、项目驱动法、游戏组合法以及趣味竞赛法等形式多样、内容多元化的教学方法, 让学生由心底产生对体育课程的喜爱。

(四) 改革考试评价方法, 促进学生全面发展

科学合理的评价方法将大大激发学生学习的主动性, 并且对于促进学生的长远发展具有积极作用。在体育课程改革的背景下, 建议全面改变以往以体育成绩为导向的考核现状, 在绝对尊重学生个体差异的基础之上, 建立客观且个性化的考核评价制度。另外, 考核评价应更注重过程, 而非结果。过程性评价应包含对学生的心理健康、身体健康以及社会适应能力等多方面展开评价。且评价方式也应由原来的教师单一评价向着多元化的评价方式转变, 加入学生自评、生生互评、学校评价甚至家长评价等。当然, 评价方式还应根据学校的具体情况进行适当转变, 以便能客观、公正地反映出学生真实的体能与技能水平。

四、结语

总而言之, 随着全面深化教育改革目标的推进与落实, 技工院校体育课程改革成为各界的关注点与议论点。从现实出发, 技工院校在长期传统体育教学理念的影响下, 其发展缓慢, 改革进程势必也会受到干扰与阻碍。因此, 有必要结合体育教学中现存的问题以及对策开展深入研究与探索, 以便找到一条更适合技工院校体育教学的改革与发展之路, 促进学生综合素质与体育素养的全面提升。

参考文献:

- [1] 徐艳华. 技工院校体育教学中存在的问题及创新策略探析[J]. 文渊(高中版), 2018(12): 70.
- [2] 周辉. 新形势下技工院校体育教学中存在的问题及对策措施[J]. 魅力中国, 2021(18): 80-81.
- [3] 黄振宇. 技工院校体育教学改革中的快乐体育[J]. 文体用品与科技, 2019(21): 141-142.